

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
съ пересылкою.

№ 42.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

20-го ОКТЯБРЯ

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

1876 ГОДА.

I.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, Великій Князь Финляндскій,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ
подданнымъ.

Въ 30 день Сентября, Любезнѣйшая На-
ша Невѣстка, Ея Императорское Высочество,
Государыня Великая Княгиня Марія Павлов-
на, Супруга Любезнѣйшаго Нашего Сына,
Его Императорскаго Высочества, Государя
Великаго Князя Владиміра Александровича,
разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ

Внука, а Ихъ Императорскимъ Высочествамъ
Сына, нареченнаго Кирилломъ.

Таковое Императорскаго Нашего Дома при-
ращеніе приѣмля новымъ ознаменованіемъ бла-
годати Божіей въ утѣшеніе Намъ ниспослан-
ной, Мы вполне удостовѣрены, что всѣ вѣр-
ноподданные Наши вознесутъ съ Нами ко
Всевышнему теплыя молитвы о благополуч-
номъ возрастѣ и преуспѣяніи Новорожденнаго.

Повелѣваемъ писать и именовать во всѣхъ
дѣлахъ, гдѣ приличествуетъ, Сего Любезнѣй-
шаго Намъ Внука, Новорожденнаго Великаго
Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Ливадіи, въ 30 день Сентября,
въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча во-
семьсотъ семьдесятъ шестое, Царствованія
же Нашего въ двадцать второе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества
рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ.»

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

Съ экземпляромъ ВЫСОЧАЙШАГО Манифеста о благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Маріи Павловны Сыномъ, нареченнымъ Кирилломъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 6 сего Октября за № 4088, съ препровожденіемъ, въ копию, Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, даннаго въ 30 день минувшаго Сентября, о разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Маріи Павловны отъ бремени Сыномъ Кирилломъ и о именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Ея Императорскимъ Высочествомъ. *Приказали:* 1) О благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Маріи Павловны отъ бремени Сыномъ, Великимъ Княземъ Кирилломъ, и о именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Ея Императорскимъ Высочествомъ, увѣдомить печатными указами всѣ подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и лица, и, препроводивъ къ нимъ печатные экземпляры Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, предписать, дабы они, по предварительномъ сношеніи съ мѣстными Гражданскими Начальствами, сдѣлали зависящее отъ нихъ распоряженіе объ отправленіи по сему всерадостно-

му событію во всѣхъ градскихъ соборныхъ и другихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и уѣздныхъ монастырскихъ церквахъ въ первый же воскресный или праздничный день, предъ Литургіею, по прочтеніи Манифеста, благодарственнаго Господу Богу молебствія, съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлодневнымъ звономъ (кромя тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію) и съ возношеніемъ на таковомъ молебствіи, послѣ Высочайшей Фамиліи, такъ: „и о Новорожденномъ Великомъ Князѣ Кириллѣ Владимировичѣ“. 2) Во извѣстіе о таковомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода сообщить Правительствующему Сенату въ дѣніемъ. Октября 6 дня 1876 года, № 5.

О перемѣнахъ въ Іерархіи.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 9 день минувшаго Сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи: Архіепископа Рязанскаго *Алексія* на Епархіальную Архіерейскую кафедру въ Тверь; Епископа Тамбовскаго *Палладія* на Архіерейскую кафедру въ Рязань, и о назначеніи Епископа Ладожскаго, перваго Викарія С.-Петербургской Епархіи, *Палладія*, на Архіерейскую кафедру въ Тамбовь.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 9 день Сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи второму Викарію С.-Петербургской Епархіи Епископу Выборгскому *Гермогену*—Епископомъ Ладожскимъ и первымъ Викаріемъ той же Епархіи; а Викарію Вологодской Епархіи, Епископу Тотемскому *Варлаа-*

му—Епископомъ Выборгскимъ и вторымъ Викариемъ С.-Петербургской Епархіи.

О разрѣшеніи принять подносимый крестъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 24 го Юля сего года, Высочайше соизволилъ на разрѣшеніе Протоіерею Покровско-коломенской церкви въ С.-Петербургѣ. Θεодору Іевлеву принять и носить золотой наперсный крестъ, съ украшеніями, подносимый ему прихожанами означенной церкви въ знакъ признательности за долговременную и усердную его службу.

Циркулярное извѣщеніе о „Логикѣ“ Струве.

Хозяйственное Управление симъ извѣщаетъ Правленія Духовныхъ Семинарій, что одобренная, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода 2/18 Юня 1876 года для этихъ Семинарій, въ качествѣ учебнаго руководства по логикѣ, „Элементарная Логика“ (изданіе 3-е, Варшава 1876 г.) Струве, можетъ быть выписываема Семинарскими Правленіями установленнымъ порядкомъ изъ Хозяйственнаго Управления по *восемидесяти* коп. за экземпляръ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По дѣлу объ обезпеченіи Православнаго духовенства.

Благочинный, Священникъ Александръ Соболевъ донесъ, что прихожанами церкви села Курышина, Угличскаго уѣзда, обязавшимися въ 1869 году сдѣлать денежный взносъ взамятъ недостающаго для самостоятельности прихода числа прихожанъ, нынѣ, по старанію мѣстнаго Священника Аркадія Студитскаго и при содѣйствіи бывшаго прихожанина, а нынѣ Московскаго купца Алексѣя Тим. Тимоѣева, данное обязательство выполнено взносомъ въ пользу причта 3800 руб. въ кре-

дитныя учрежденія. Сверхъ сего купцомъ Тимоѣевымъ на возобновленіе обветшавшаго иконостаса, украшеніе стѣнъ живописью и другія подѣлки въ церкви села Курышина пожертвовано до 3000 руб.

За такое усердіе къ церкви Божіей Московскому купцу Алексѣю Тим. Тимоѣеву, а также и Священнику Аркадію Студитскому за его печность, 28 минувшаго Сентября, предано Архипастырское благословеніе,—первому съ выдачею свидѣтельства, а послѣднему со внесеніемъ въ послужной списокъ.

Объ утвержденіи въ должности законоучителей.

Резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 30 минувшаго Сентября за № 2320, Священникъ села Гарей, Ростовскаго уѣзда, Павелъ Виноградовъ и учителя народныхъ училищъ, Ростовскаго уѣзда, Кильгинскаго кончившій курсъ ученія въ Семинаріи Алексѣй Розановъ и Захаровскаго кончившій курсъ семинарскаго ученія Иванъ Верзинъ утверждены въ должности законоучителей,—*первый* Гарскаго, второй Кильгинскаго и третій Захаровскаго начальныхъ училищъ.

О замѣщеніи священноцерковнослужительскихъ вакансій.

Священникъ села Шендоръ, Ростовскаго уѣзда, Александръ Раевскій, 2 Октября, согласно прошенію, перемѣщенъ въ соединенный приходъ Стогинскій къ церкви села Милочева, Ярославскаго уѣзда, на мѣсто умершаго 15 Августа сего года Священника Андрея Верещагина.

Священникъ села Спасскаго въ Лютовѣ, Ярославскаго уѣзда, Евгенийъ Добротинъ, 2 Октября, согласно прошенію, переведенъ въ

село Осенево, того же уѣзда, на мѣсто отрѣшеннаго Священника Павла Великосельскаго.

Запрещенный Священникъ села Христорожественскаго на Ильдомѣ, Любимскаго уѣзда, Іоаннъ Розовъ, 2 Октября, вслѣдствіе прошенія, назначенъ къ исправленію причетнической должности при церкви села Закобьякина, того же уѣзда.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О пожертвованіяхъ.

Въ церковь села Ильинскаго на коншѣ, Даниловскаго уѣзда, отъ Московскаго купецкаго сына Василья Онис. Казанцева поступили слѣдующія пожертвованія: а) въ 1873 году мѣдныхъ высеребранныхъ лампадъ 7 большихъ, 6 малыхъ и 2 среднихъ, на 120 руб., и серебряные 84 пробы вызолоченные потиръ, дискосъ, звѣздца, два блюда, лжица и корецъ, стоящ. 75 руб.; б) въ 1875 году деньгами и вещами 145 руб.; в) въ разное время свѣчь на 101 р. 32 к., и г) кромѣ того пожертвовано имъ на обезпеченіе причта 57 руб., а всего 498 руб. 32 коп.

На справкѣ о семъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 28 минувшаго Сентября за № 2301, таковая: о пожертвованіяхъ, какъ довольно значительныхъ, напечатать“.

О похищеніяхъ изъ церквей.

Мѣстные Благочинные донесли, что

1) Въ ночи съ 18 на 19 минувшаго Сентября въ селѣ Шеметовѣ, Даниловскаго уѣзда, взломана желѣзная рѣшетка въ окнѣ теплой церкви и похищены изъ старостинскаго свѣчнаго ящика кредитный билетъ 10-рублевый

и монетою серебряною два рубля пятьдесятъ к. и мѣдною четыре руб., а всего 16 р. 50 к.

2) Въ ночи на 29-е Сентября, въ Архангельской церкви села Норскаго. Ярославскаго уѣзда, неизвѣстно кѣмъ разобрана, въ сводѣ, дымовая труба, такъ что чрезъ проломъ этотъ свободно можно было спуститься въ церковь, сломаны три внутренніе замка у старостинскаго ящика и похищено изъ сего послѣдняго 20 руб.

3) Въ Ярославской Пятницкой, что въ калячней, церкви, 3 сего Октября, при входѣ за вечернее богослуженіе, замѣчено поврежденіе церковнаго ящика, который при осмотрѣ оказался отпертымъ со взломомъ замка. Въ то же время замѣченъ былъ и хищникъ, выглядывавшій изъ слуховаго окна на крышѣ храма, который вскорѣ спустился на землю и былъ задержанъ; при чемъ отобрано у него 15 р. 70 к., похищенныхъ изъ церковнаго ящика и разломанной имъ кружки для сбора пожертвованій на Гробъ Господень.

4) Въ ночи съ 3-го на 8 Октября, въ Покровской церкви села Творина, Ярославскаго уѣзда, неизвѣстно кѣмъ взломана желѣзная рѣшетка въ окнѣ, выдернуть пробой у старостинскаго ящика, и похищено изъ послѣдняго 70 руб.

О ПОДПИСКѢ

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ
1877 года

„СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА“

(Журналь литературы, наукъ, искусствъ, политики и общественной жизни).

Съ Января мѣсяца 1877 года журналь „СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА“ будетъ выходить подъ редакцію *Н. И. Зуева*, бывшаго редактора „Живописнаго

Обозрѣнія“, еженедѣльными номерами, въ два большихъ печатныхъ листа (въ годъ 52 №№ или 832 страницы, форматомъ in quarto magno). Въ каждомъ номерѣ будетъ помѣщаемо до четырехъ художественныхъ рисунковъ (въ годъ 300—400), исполненныхъ по заказамъ редакціи въ Россіи и за границую по принятымъ въ образецъ лучшимъ английскимъ, французскимъ и нѣмецкимъ иллюстраціямъ, какъ: „Illustrated London News“, „Illustrated Travels“, „Le Monde Illustré“, „Magasin pittoresque“, „Gartenlaube“, „Ueber Land und Meer“, „Illustrirte Zeitung“, „Daheim“ и др. Въ теченіе года всѣ подписчики получаютъ нѣсколько бесплатныхъ премій, какъ то: ноты, картины, брошюры, и, кромѣ того, ежемѣсячное бесплатное же приложение подъ заглавіемъ:

„ИЗБРАННЫЕ РОМАНЫ“

Это приложение (двѣнадцать особыхъ полныхъ номеровъ), въ отдѣльной продажѣ, будетъ стоить 4 р., а съ пересылкою 4 р. 50 к.

Упомянутыя выше преміи могутъ, по желанію подписчиковъ, быть замѣнены: или бесплатною же премією Иллюстрированной Географіи Россійской Имперіи, книгою въ 195 страницъ убористой печати, съ многочисленными художественными рисунками и двумя картами: Европейской и Азіатской Россіи, отдѣльная цѣна которой 1 р. 75 к., а съ пересылкою 2 р. 25 к., или же Иллюстрированной Физической Географіей, съ тысячею изящными рисунками, въ трехъ томахъ, отдѣльная цѣна которой 5 р., а съ пересылкою 6 р. 50 к., но въ послѣднемъ случаѣ, лица, желающія имѣть эту книгу, благоволятъ къ подписной цѣнѣ журнала, 8 рублямъ, добавлять еще 3 р. 50 к. (всего 11 р. 50 к.), то-есть уступаемые 3 р. на экземпляръ идутъ гг. подписчикамъ въ значеніи преміи. Приложение же „Избранные романы“ будетъ во всякомъ случаѣ высылаемо бесплатно. Такимъ образомъ журналъ будетъ состоять изъ 64 номеровъ.

Заявляя объ изданіи въ 1877 году журнала „Сѣверная Звѣзда“, редакция, прежде всего, считаетъ необходимымъ обратить вниманіе читателей, еще

незнакомыхъ съ этимъ журналомъ, на существенныя условія его программы. Слѣдя постоянно за потребностями читающаго круга, редакція заручилась полною возможностью вести изданіе „Сѣверной Звѣзды“ въ уровень съ тѣми изъ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій, которыя давно уже пользуются вполне заслуженной извѣстностію. Пригласивъ къ сотрудничеству въ своемъ изданіи какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ художниковъ и граверовъ, редакція, кромѣ того, исходатайствовала въ Главномъ Управленіи по дѣламъ печати, для своего журнала, широкую программу. Массы сочувственныхъ писемъ, которыми отвѣтило общество, заинтересованное этою разнообразною программой, побуждаютъ редакцію не остававляться ни предъ какими затратами, чтобы вести дѣло вполне добросовѣстно, какъ по внутреннему содержанию журнала, такъ и по внѣшнему его изяществу. Въ содержаніе „Сѣверной Звѣзды“ 1877 года войдутъ, между прочимъ: 1) „Записки съ корабля Нортумберлендъ“, 2) „Мысли Наполеона I (на остр. св. Елены) о современномъ ему обществѣ и правительствахъ Европы, 3) поэма „Король Фьяллеръ“—Рунеберга, знаменитаго сѣвернаго скальда, пер. В. Головина, 4) историческій романъ „Людовикъ XVI и революція“, въ 2 том., соч. Дюма, 5) „Варооломеевская ночь“ (избіеніе протестантовъ католиками въ ночь на 24 августа 1572 г.)—историческій очеркъ изъ второй половины XVI вѣка, 6) Коссовскій бой и паденіе независимости Сербіи, 7) Историческій очеркъ Черногоріи, 8) „Молодой Фромонъ и Рилеръ старшій“, романъ Альфольса Доде, имѣвшій громаднѣйшій успѣхъ во всей Европѣ, выдержавшій въ самое короткое время 18 изданій и увѣнчанный парижскою академіею, 9) Красные, Бѣлые, Голубые и Зеленые (партіи цирка) проф. Надлера.

Въ исторической литературѣ будетъ обращено особенное вниманіе на статьи „по Славянству и Скандинавскому Сѣверу.“

На участіе въ журналѣ „Сѣверная Звѣзда“ своими трудами изъявили согласіе извѣстные ученые и литераторы.

Программа еженедельнаго иллюстрированнаго журнала „СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА“

- 1) Литературный отдѣлъ: романы, повѣсти, стихотворенія, драматическія произведенія.
- 2) Исторія: историческіе очерки, эпизоды, біографіи, дневники, мемуары.
- 3) Хозяйство вообще и хозяйство сельское.
- 4) Народное здравіе, гигиена, медицина.
- 5) Очерки географическіе и путешествія.
- 6) Искусства: живопись, скульптура, архитектура, театр, музыка. Зодчество древнихъ и среднихъ вѣковъ,
- 7) Бытъ древнихъ и современныхъ народовъ: ихъ нравы, обычаи, религія, одежда, оружіе, прическа, обувь, украшенія, косметика.
- 8) Торговля, промышленность, охота.
- 9) Политическое обозрѣніе.
- 10) Судебныя извѣстія.
- 11) Новости наукъ и общественной жизни.
- 12) Смѣсь и разныя мелкія статьи.
- 13) Загадки, шарady, задачи.
- 14) Тиражъ выигрышей 1 и 2 внутреннихъ займовъ.
- 15) Почтовый ящикъ.
- 16) Частныя объявленія.

Служащіе, желающіе имѣть журналъ съ разсрочкою уплаты, обращаются въ редакцію чрезъ своихъ *казначеевъ*, *кассировъ* или *приходорасходчиковъ*, официальнымъ отношеніемъ.

Журналъ „Сѣверная Звѣзда“ будетъ издаваться теперь не въ томъ маленькомъ форматѣ, какъ редактировавшееся мною прежде „Живописное Обозрѣніе“, а въ большомъ форматѣ извѣстныхъ европейскихъ иллюстрацій, средняя цѣнность которыхъ по годовой подпискѣ движется около 17 рублей. Годовая же подписка на „Сѣверную Звѣзду“, вмѣстѣ съ пересылкою, только восемь рублей со всѣми приложеніями и преміями.

Цѣна полугодовой подписки безъ приложеній и безъ премій 5 рублей.

Деньги, письма и статьи адресуются прямо на имя редактора-издателя Н. И. Зуева, въ С.-Петербургъ, Исковская ул., № 18.

ИЗДАНІЯ Н. И. ЗУЕВА.

ВТОРОЕ

ЗНАЧИТЕЛЬНО ИСПРАВЛЕННОЕ И ДОПОЛНЕННОЕ
ИЗДАНИЕ

ИЛЛЮСТРИРОВАННОЙ
ПОПУЛЯРНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФІИ

Н. И. Зуева.

Вмѣсто одного тома перваго изданія, оно вышло въ свѣтъ въ трехъ томахъ, и къ прежнимъ пятистамъ политипажамъ перваго изданія прибавилось еще до 500, т. е. общее число рисунковъ доходитъ до тысячи. Въ *первомъ* томѣ заключается описаніе твердой, водной и воздушной оболочекъ земнаго шара (209 рисунковъ); во *второмъ*—трехъ царствъ природы: ископаемаго, растительнаго и животнаго (439 рисунковъ); въ *третьемъ*—человѣка, его физической и духовной стороны (329 рисунковъ). Всего во всѣхъ трехъ частяхъ 977 рисунковъ.

Цѣна всѣхъ трехъ частей вмѣстѣ 5 руб.

Вѣсовыхъ на 6 ф.

Цѣна каждой части отдѣльно 3 руб.

Вѣсовыхъ на 3 ф.

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГЕОГРАФІЯ
РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ

Н. И. Зуева.

Книга напечатана плотною, убористою печатью въ большомъ форматѣ на отличной бумагѣ и заключаетъ въ себѣ до 200 политипажныхъ рисунковъ, исполненныхъ извѣстными художниками. Рисунки изображаютъ виды русскихъ городовъ, памятниковъ, дворцовъ, предметовъ природы—стеней, озеръ и проч., изображенія растеній и животныхъ, характеризующихъ различныя климаты Россіи и типы всѣхъ народовъ, населяющихъ Россію. Кромѣ рисунковъ, къ книгѣ принадлежатъ

двѣ карты

ЕВРОПЕЙСКОЙ РОССІИ

и

СИБИРИ.

Цѣна 1 р. 75 к., вѣс. на 2 ф.

ДВУХСОТЛѢТНЯЯ ТАЙНА
(ЖЕЛѢЗНАЯ МАСКА)

ИСТОРИЧЕСКІЙ

РАЗСКАЗЪ ИЗЪ ВРЕМЕНЪ ЛЮДОВИКА XIV.

Цѣна 40 к., съ пересылкою 45 к.

ВАРӨОЛОМЕЕВСКАЯ НОЧЬ.

ИЗЫЕНІЕ ПРОТЕСТАНТОВЪ КАТОЛИКАМИ

въ ночь на 24 августа 1572 г.

ИСТОРИЧЕСКІЙ

ОЧЕРКЪ ИЗЪ ВРЕМЕНЪ РЕЛИГИОЗНОЙ БОРЬБЫ ВО
ФРАНЦІИ

во второй половинѣ XVI вѣка.

Цѣна 60 коп., съ пересылкою 65 коп.

Вслѣдъ за этою книгою появятся въ печати разные другіе историческіе рассказы и очерки, а также небольшіе романы и повѣсти интереснаго содержания и вполне доступные по дешевой цѣнѣ своей.

Лица, желающія выписать упомянутыя здѣсь изданія, могутъ, для удобства, высылать небольшія суммы почтовыми марками въ простыхъ письмахъ на имя Н. И. Зуева, С.-Петербургъ, по Псковской улицѣ, д. 18.

Въ книжномъ магазинѣ В. И. Бѣлаго въ одессѣ

поступила въ продажу

НАСТОЛЬНАЯ КНИГА

по

учебному вѣдомству

составлена на основаніи официальныхъ данныхъ Эдуардомъ Ронталеромъ, преподавателемъ древнихъ языковъ Ришельевской гимназіи въ Одессѣ.

Цѣна 1 руб.

Такъ какъ всякое учебное заведеніе можетъ употреблять только книги одобренныя своимъ вѣдомствомъ, то въ виду недостатка подобнаго полнаго сборника, Редакція «Настольной книги» помѣстила въ своемъ изданіи слѣдующіе отдѣлы:

1. Каталогъ, одобреннымъ книгамъ по всѣмъ вѣдомствамъ для всѣхъ учебныхъ заведеній въ Имперіи, съ точнымъ указаніемъ официальныхъ источниковъ, изъ которыхъ эти свѣдѣнія заимствованы.

2. Списокъ учебнымъ заведеніямъ, съ раздѣленіемъ ихъ на разряды по отношенію къ отбыванію воинской повинности.

3. Извлеченіе изъ устава о воинской повинности объ отсрочкахъ и льготахъ по образованію.

4. Списокъ ученыхъ учрежденій и обществамъ Имперіи въ хронологическомъ порядкѣ.

5. Списокъ періодическимъ изданіямъ и газетамъ въ Россіи.

6. Списокъ библіотекамъ, книжнымъ магазинамъ и типографіямъ.

Каталогъ заключаетъ въ себѣ буквальное заглавіе одобренныхъ книгъ; буквальное постановленіе ученыхъ комитетовъ

о каждой изъ разсмотрѣнныхъ ими книгъ, съ точнымъ указаніемъ официальныхъ источниковъ, откуда они заимствованы, съ означеніемъ года, мѣста изданія и цѣны каждой въ отдѣльности книги.

Настольная книга заключаетъ въ себѣ каталогъ книгамъ:

Во 1-хъ одобреннымъ Ученымъ Комитетомъ при Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія:

а) для начальныхъ народныхъ приходскихъ и сельскихъ училищъ.

б) для городскихъ и уѣздныхъ училищъ.

в) для еврейскихъ училищъ.

г) для учительскихъ семинарій и учительскихъ институтовъ.

д) для гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ.

Во 2-хъ включенъ каталогъ книгъ для употребленія въ низшихъ училищахъ Вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія и каталогъ учебныхъ руководствъ и пособій, которыя могутъ быть употребляемы въ гимназіяхъ и прогимназіяхъ Вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія и изданы по распоряженію Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Въ 3-хъ Каталогъ, книгамъ одобреннымъ Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ для духовно-учебныхъ заведеній, — именно;

а) для Духовныхъ училищъ, Семинарій и Академій.

б) для церковно-приходскихъ школъ.

в) для Епархіальныхъ женскихъ училищъ.

Въ 4-хъ Каталогъ книгамъ одобреннымъ Учебнымъ Комитетомъ состоящимъ при IV отдѣленіи собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, для употребленія въ учебныхъ заведеніяхъ Вѣдомства Императрицы Маріи, а именно для институтовъ, женскихъ гимназій, патріотическихкихъ школъ воспитательныхъ домовъ, дѣтскихъ пріютовъ, сельскихъ учителей вѣдомства воспитательныхъ домовъ и для педагогическихкихъ курсовъ.

Настольная книга, заключающая въ себѣ 3,000 номеровъ одобренныхъ книгъ для разныхъ учебныхъ заведеній (20 печатн. листовъ), находится во всѣхъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ Имперіи и у издателя въ Одессѣ.

Изданія Ронталера.

1) Vademecum для учащихся и учащихъ. Цѣна 25 коп.

Карманная книга для преподавателей, классныхъ наставниковъ и учениковъ съ указаніемъ служащихъ по Министерству Народнаго Просвѣщенія. Правила объ испытаніяхъ и правила для учениковъ.

2) Vademecum по Одесскому учебному Округу, т. е. сборникъ свѣдѣній о всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Одесскаго учебнаго Округа на основаніи официальныхъ данныхъ. Цѣна 1 рубль.

Личный составъ профессоровъ, директоровъ, преподавателей, и учительницъ, съ указаніемъ предмета, который читаютъ и

года, когда поступили на службу. Перечень попечителей Округа. Заглавія книгъ и сочиненій профессоровъ и преподавателей.

3. Конспектъ латинскаго синтаксиса въ примѣрахъ. Изданіе 2-е. Цѣна 35 коп.

Одобрень Ученымъ Комитетомъ какъ пособіе по латинскому языку. Журналъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 1876 г. Мартъ.

4) Руководство къ изученію латинскаго синтаксиса. Одесса 1875 года. Цѣна 80 коп.

Признано учебникомъ вполне пригоднымъ по латинскому языку. Журналъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 1875 г. Ноябрь.

5. Стилистика латинскаго языка въ примѣрахъ и вопросахъ. Одесса, 1876 года Цѣна 35 коп.

Ученый Комитетъ при Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія опредѣленіемъ своимъ за № 6434, отъ 30 Мая 1876 г. призналъ возможнымъ допустить оную какъ пособіе по латинскому языку для высшихъ классовъ гимназій.

6. Настольная книга по учебному Вѣдомству. Цѣна 1 рубль.

ПЧЕЛА

(РУССКАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ).

50 номеръ въ годъ, до 800 стр. кромѣ обертковъ, на которыхъ помѣщается политическое и внутреннее обозрѣніе, календарь на каждую треть года, таблицы выигрышей 5⁰/₁₀₀ внутреннихъ займовъ, объявленія и пр. Рисунковъ до 400, въ томъ числѣ 24 художеств. приложенія, состоящія изъ лучшихъ картинъ русской школы и оригинальныхъ рисунковъ прославившихся русскихъ художниковъ. Въ концѣ года три бесплатныхъ преміи: 1) Христіане въ Римскомъ циркѣ, съ картины художн. *Флавицкаго*, олеографія, выполн. въ Парижѣ, у *Лемерсье*; 2) Украинская ночь, съ картины *Куинджи*, олеографія, выполн. у г. *Хорна*, въ Петербургѣ; 3) Выпуклый офортъ (лѣсной пейзажъ) *И. И. Шишкина*, печат. въ два тона. Преміи эти въ отдѣльной продажѣ будутъ стоить 18 руб.

Цѣна на годъ, съ перес. и дост. 10 руб.; на полгода 5 р. 50 к. Преміи получаютъ лишь годовые подписчики, когда бы они ни подписались.

Въ журналъ помѣщаются рисунки, изображающіе событія на Балканскомъ полуостровѣ; портреты героевъ войны; также виды мѣстностей; типы; бытовья сцены и проч. какъ оригинальные, такъ и заимствованные изъ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій и касающіеся не только борьбы славянъ за свободу, но и всего, что есть характернаго и любопытнаго въ современной Турціи.

„ПЧЕЛА“ заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы Художественный, Литературный, Общественной жизни и Политическій. Рисунки, напечатанные въ вышедшихъ донинѣ номерахъ и художественныя приложенія перечислены въ подробности на оберткѣ журнала. Въ отдѣльной продажѣ номеръ „ПЧЕЛЫ“ 30 коп. за перес. 6 коп.

Деньги, письма, корреспонденціи, рукописи всякаго рода, рисунки, гравюры и все прочее адресуется въ редакцію „ПЧЕЛЫ“, въ С.-Петербургѣ, на Васильевскомъ Островѣ, на углу 5-ой линіи и Бугскаго переулка, д. Федоровой.

NB. Редакція отвѣчаетъ за тѣ только вещи и пр., которыя будутъ посланы по этому послѣднему адресу.

Поправка.

Редакція „Церковнаго Вѣстника“ проситъ исправить погрѣшность, вкравшуюся въ доставленное редакціи Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей объявленіе о продолженіи онаго изданія въ 1877 году. Въ объявленіи этомъ, помѣщенномъ въ 39 № сихъ Вѣдомостей, на стр. 318, столб. 2-мъ, напечатано: „Учебникъ логики“ А. *Свѣтлицина*. Изданіе третье. Цѣна 70 к., съ пересылкою 1 р. — Должно читать: „Учебникъ логики“, А. *Свѣтлицина*. Изданіе четвертое. Цѣна 50 к., съ пер. 65 к.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 42. 20-го ОКТЯБРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 1876 ГОДА.

0

ЗЛОУПОТРЕБЛЕНІИ ЯЗЫКА.

(Продолженіе).

До такой лживости можетъ быть доведенъ языкъ эгоизмомъ, ложной культурой и самолюбивыми стремленіями партій, обыкновенно злоупотребляющими имъ и оскверняющими священный даръ слова, поколику нарушаются ими основныя условія правильнаго его употребленія—истина, любовь и свобода. Еслибы кто захотѣлъ принять, что такому превратному направленію свѣта и легкомыслію христіаниномъ должна быть противопоставляема мораль, взвѣшивающая каждое слово, то было бы эта большой ошибкой. Дѣло идетъ здѣсь не о пуританскомъ малодушіи, не о робкомъ мелочномъ обезопасеніи себя; жизненныя сношенія безпрерывно побуждаютъ насъ къ говоренію и рѣдко дозволяютъ намъ спокойно обсуждать говоримое; и не составляетъ ли языкъ инструмента, на которомъ каждый учится играть со временъ юности: почему же не долженъ человѣкъ простодушно радоваться концерту взаимнаго обмѣна рѣчей или почему же не услаждаться ему игрой фантазіи, которая въ языкѣ находитъ прекраснѣйшее свое выраженіе? Но подобно тому какъ хоро-

шая и правильная игра на какомъ либо инструментѣ много зависитъ отъ душевнаго настроенія играющаго, подобно этому и языкъ общенія и обыденныхъ земныхъ сношеній одинъ и тотъ же для всѣхъ; но и къ языку ихъ можетъ быть примѣнено то же, что должно быть сказано о христіанахъ вообще: они обращаются на землѣ, а живутъ на небѣ. Только вслѣдствіе того, что мы чувствуемъ подъ собой почву вѣчности, внѣ этого міра, въ нашей небесной отчизнѣ, только вслѣдствіе этого мы можемъ имѣть легкое и свѣтлое сердце, умѣющее находить радости въ земныхъ благахъ и обязанностяхъ и правильно пользоваться ими. Кто пробудился отъ плотской безопасности, тотъ тотчасъ сознаетъ и обязанность свою быть бдительнымъ и трезвымъ на словахъ и строгимъ къ самому себѣ. Съ совѣстью вообще изощряется и совѣстливое доброе пользованіе языкомъ, слова даютъ свидѣтельство о наполняющемъ душу беззаботномъ чувствѣ истины.

При нравственной оцѣнкѣ обыкновенно на долю слова достается слишкомъ мало, слишкомъ отстраняютъ оное на задній планъ и мало заботятся о томъ, чтобы обращать на него вниманіе. Свящ. Писаніе судитъ иначе, и между плодами, по которымъ узнаются ученики Господа и въ томъ, чѣмъ они должны доказать, что суть соль земли, не послѣднее мѣсто занимаетъ и языкъ „*Воля Божія—ваше освященіе*“, это требованіе состав-

ляетъ средоточный пунктъ жизненнаго строя христiанина и объединяетъ оный, ибо *въ словъ и дѣйствіи мы должны возвѣщать добродѣтели Того, кто призвалъ насъ изъ тьмы въ удивительный свой свѣтъ. Не будите рабами чело­вѣковъ!* Призывъ этотъ направленъ и противъ добровольнаго присоединенія къ мірской безнравственности въ говореніи; не уступать ей, уклоняться отъ нея, отрѣшиться и освободиться относится къ свободѣ христiанина: онъ знаетъ, что чело­вѣческое слово дичаетъ безъ воспитывающаго вліянія слова Божія, и что образованія онъ не долженъ раздѣлять отъ освященія. Какое освящающее впечатлѣніе испытываемъ мы при встрѣчѣ съ людьми, языкъ которыхъ состоитъ подъ постояннымъ вліяніемъ Святаго Духа, у которыхъ какъ лице отражаетъ благоволеніе къ намъ Господа, такъ и слова служатъ отголоскомъ любви и истины раскрытыхъ благодатію Божіею въ ихъ сердцахъ!

Язычники дивились въ первенствующихъ христiанахъ прямой ихъ, цѣломудренной простотѣ и правдивости рѣчи и осмѣивали оныя, и надъ Ананіею и Сапфиною разразился судъ Божій съ цѣлію предохранить только что возникшее святое общество отъ оскверненія лживыми словами. Міръ проникалъ въ это общество, но свобода христiанъ поддерживалась постоянной ихъ преданностію закону Божію. Поэтому-то постоянно такъ легкое распространеніе злоупотребленія языка ограничивается еще въ Десятословіи цѣлыми двумя заповѣдями, разсуждающими объ этомъ, именно 3-й и 8-й. Не употреблять имени Божія напрасно, — какъ часто приходится нарушать эту заповѣдь и какъ трудно соблюдать ее не только въ обширнѣйшемъ смыслѣ, но и въ буквальномъ, при обычныхъ восклицаніяхъ, увѣреніяхъ и многихъ общеупотребительныхъ выраженіяхъ, при которыхъ оно произносится безъ всякой мысли.

Если обратить вниманіе, то тотчасъ встрѣтимся мы съ изумительнымъ равнодушіемъ при

недостойномъ употребленіи словъ священнаго происхожденія; возьмемъ для примѣра хоть только прилагательное „святой“; не повсюду ли оно употребляется, гдѣ дѣло идетъ о реторическомъ усиленіи. А между тѣмъ это должно вести къ нечестивому искаженію смысла 3-й заповѣди. Еще тяжелѣе то злоупотребленіе языка, когда ограничиваются благочестивой рѣчью тамъ, гдѣ недостаетъ пониманія и свидѣтельства внутренняго опыта, и гдѣ мѣсто было бы молчанію или дѣлу. Многоговореніе не уравниваемое, не подтверждаемое дѣломъ въ религіозной сферѣ производитъ особенно развѣдающее дѣйствіе и ослабляетъ способность къ дѣйствованію. Ибо ничто такъ легко не способствуетъ ослабленію душевныхъ силъ, какъ говореніе о священныхъ вещахъ безъ священныхъ цѣлей. *Вѣрую, потому и говорю; царствіе Божіе не въ словахъ, а въ силѣ*, вотъ что должно помнить всегда при разсужденіяхъ о предметахъ священныхъ. Если уже по народной мудрости молчаніе золото, а рѣчи серебро, то священные вещи требуютъ сугубой бдительности. Много разъ въ Евангеліи упоминается, что Господь исцѣленнымъ Имъ запрещалъ говорить о томъ: молчаніемъ исцѣленные должны были дать просторъ для болѣе глубокаго дѣйствія въ себѣ самихъ благодати, которой только что были взысканы. Молчаніе въ трудное время, какъ оно трудно и какъ важно для сохраненія душевнаго мира! Умолчанное, подавленное внутри слово въ страстно возбужденныхъ безпокойствахъ жизни часто бываетъ такой опорой, какой не можетъ быть ничто другое.

Заповѣди къ Богу и къ ближнему сопоставлены на двухъ скрижаляхъ и ни одна кажется заповѣдь не преступается чаще 8-й. Мы христiане забываемъ, что должны говорить о ближнемъ только хорошее и все обращать ко благу его; съ трудомъ сдерживаемъ мы своего ветхаго чело­вѣка. На рѣдкость

встрѣтитъ челоуѣка, который рѣшился бы не согласиться съ обычнымъ общественнымъ злорѣчіемъ, отвернулся бы отъ язвительнаго злословія, которое каждый находитъ отвратительнымъ, если самъ подпадаетъ ему не только невинно, но и по какой либо винѣ. Это насъ не беспокоитъ, что совѣсть здѣсь еще болѣе повреждается, нежели языкъ. Пересказывать слышимые тобою грѣхи ближняго ты вѣдь не признаешь, не обязанъ, потому какъ скоро услышишь о нихъ, дѣлай изъ твоихъ ушей гробъ и покрывай его землею, доколѣ не получишь повелѣнія быть судьей твоего ближняго.

Но языкъ, говорятъ, не можетъ управлять самъ собою; всякое нравственное развитіе исходитъ изнутри. Слѣдовательно дѣло касается здѣсь того, чтобы обосновать свое сердце на чемъ либо незыблемомъ и необходимомъ; такимъ прочнымъ основаніемъ можетъ быть только любовь, которая, какъ и самое освященіе наше, проистекаетъ изъ оправдывающей вѣры; упрочилъ ты въ себѣ эту любовь, говори и дѣлай что хочешь; и языкъ вѣжливости при этомъ не будетъ въ твоихъ устахъ лживымъ, потому что настоящая, собственная ложь состоитъ не въ говореніи, а во внутренней лживости, внутренняя же правдивость вліяетъ гармонически на все существо наше и простирается естественно и на языкъ. На оборотъ если слово остается какъ бы безличнымъ и изолированнымъ, то легко становится оно, особенно въ духовной области, какъ бы намѣренно отрѣшеннымъ отъ своего смысла, отъ своего внутренняго содержанія и такимъ образомъ лишеннымъ лучшаго своего дѣйствія. Вѣчное слово Христось, Богъ нашъ, и въ томъ смыслѣ долженъ быть облеченъ плотію, чтобы исповѣданіе Его не было отрѣшеннымъ отъ жизни, но было бы оно нераздѣльно отъ личности; иначе оно не обезопасено будетъ отъ злоупотребленія и заблужденія. Гдѣ говореніе и жизнь гармо-

нируютъ, гдѣ слово проникнутое любовію идетъ рука объ руку съ дѣломъ любви, тамъ самое слово становится дѣломъ и только такимъ образомъ получаетъ жребій въ благахъ побѣды Евангельской, Къ такому дѣятельному христіанству, въ которомъ языкъ содѣйствовалъ бы нашему улучшенію, вліялъ бы на насъ, жизнь и должна стремиться.

(Окончаніе впереди).

БЕСѢДА

на 1-ю заповѣдь Десятословія.

Азъ есмь Господь Богъ твой, такъ начинается 1-я изъ заповѣдей закона Божія. Какъ сочинитель какой нибудь книги надписываетъ на заглавномъ листѣ ея свое имя, такъ и Богъ сообщеніе своего закона предваряетъ извѣстіемъ о самомъ Себѣ. *Азъ есмь*, говоритъ Онъ къ Израильскому народу, *Азъ есмь Господь Богъ твой*.

Такимъ образомъ давшій законъ Израильскому народу былъ самъ Богъ, который существуетъ отъ вѣчности самъ изъ себя, изъ себя самого имѣетъ свою жизнь, сущность, свои свойства, величіе и славу. О Немъ, въ Немъ и чрезъ Него существуютъ всѣ вещи, существованіе ихъ Онъ поддерживаетъ своимъ всемогущимъ словомъ. Онъ есть жизнь и источникъ всякой жизни, никогда и ни въ чемъ не нуждается, но самъ всему даетъ жизнь, дыханіе и все потребное для жизни. Онъ есть альфа и омега, начало и конецъ, 1-й и послѣдній, который есть, былъ и будетъ, всемогущій. Потому совершенно справедливо Онъ могъ сказать о себѣ: *Азъ, Я есмь*: Онъ есть единственно полнѣйшая, истинная и совершеннѣйшая личность. И если кто нибудь изъ насъ говоритъ о себѣ: „я“ или если цари и князья надписываютъ на своихъ письменныхъ распоряженіяхъ „мы“, то нужно при этомъ помнить, что челоуѣкъ не только не

есть личность самобытная, но и самое сознание своей личности и правъ ея получилъ отъ Бога. Наше существо, наше лице, наше имя, все это суть только дары Того, предъ которымъ весь міръ не болѣе какъ капля въ морѣ опущенна. Безъ Бога мы не могли бы не только продолжать свое существованіе, но и начать существовать, а если теперь и живемъ, то единственно потому, что существованіе наше поддерживается самимъ Богомъ. Въ этомъ отношеніи мы подобны древесному листу, который зеленѣетъ только потому, что держится на древесномъ стволѣ, уходящемъ своими корнями въ глубину земли и всасывающемъ тамъ влагу ея. Этотъ единый Богъ, это единственно полное и истиннѣйшее „Я“ далъ законъ. Имѣлъ ли Онъ на это право? Полнѣйшее. Назовите его какъ хотите и Онъ во всякомъ случаѣ не лишится права на законодательство. Назовите Его Господомъ и Царемъ, и Онъ дѣйствительно есть таковъ въ полнѣйшемъ смыслѣ этихъ словъ. Онъ самъ себѣ основалъ свое царство, сотворивъ въ немъ все отъ первой и до послѣдней твари. Ужели же Господь и Царь не имѣетъ права устанавливать въ своемъ царствѣ извѣстные порядки, издавать для своихъ подданныхъ законы? — Назовете Его Отцемъ, и Онъ есть таковъ. Цѣлая вселенная Его великій домъ. Всѣ живущіе въ немъ суть Его дѣти или слуги. Всѣ неразумныя творенія служатъ для украшенія или убранства этого большаго дома. Ужели же отецъ не имѣетъ права устраивать въ своемъ дому по — своему? Но Божественное право на это увеличивается, ибо въ твореніи со всей очевидностью раскрылась Его любовь и благодать, которыя составляютъ лучшее и прочнѣйшее право. Онъ сотворилъ человѣка, отпечатлѣвъ на душѣ его свой святой образъ. Онъ увидѣлъ, что человѣкъ помрачилъ въ себѣ этотъ Божественный образъ, низпалъ съ той высоты, на которой первоначально поставленъ былъ милостію Творца, потому Онъ произнесъ

судъ на человѣчество, когда наказалъ его потопомъ, и все-же выдѣлилъ себѣ одинъ родъ изъ всеобщаго паденія, родъ Ноя и его сыновей. — Онъ воспиталъ для себя народъ Израильскій. Сколько — и какой — любви и вѣрности проявилъ Онъ къ этому народу! Авраама вывелъ Онъ изъ среды языческихъ народовъ и опредѣлилъ ему быть родоначальникомъ великой націи. Онъ оберегалъ его потомство и сохранилъ оное отъ всѣхъ бѣдъ. Во время голода Онъ готовилъ для него житницы и во время преслѣдованій мѣста убѣжища. Но выше всѣхъ этихъ милостей было Аврааму обѣтованіе, что Сѣмя его будутъ благословлять всѣ народы міра и сами отъ Него будутъ благословлены. Какъ башня съ куполомъ или крестомъ, возвышаясь надъ всѣми зданіями, первѣе всего бросается въ лице путешественнику, вступающему въ 1-ю улицу города, такъ и обѣтованіе это уже на самыхъ первыхъ страницахъ исторіи міра освѣщаетъ странника, который долженъ войти въ него; оно должно было утѣшать людей въ ихъ трудахъ и заботахъ, ибо тотъ, который на послѣдокъ временъ долженъ былъ притти по этому обѣтованію, долженъ былъ исцѣлить древнюю болѣзнь нашего рода. И этотъ народъ, среди котораго долженъ былъ родиться Спаситель міра, былъ народъ Израильскій. — Но что еще Господь Богъ прежде законодательства сдѣлалъ въ короткое время для этаго народа? Онъ исторгъ его изъ глубочайшаго рабства. Сильною, державною рукою Онъ высвободилъ его изъ рукъ фараона. Онъ провелъ его чрезъ море и пустыню. Тамъ, гдѣ не было для него никакой пищи, Онъ по своему милосердію питалъ его хлѣбомъ небеснымъ; гдѣ не текло никакой рѣки, не было никакого ключа, тамъ той же не изреченной своею милостію источалъ Онъ воду изъ камня, который такимъ образомъ былъ для Евреевъ обыкновеннымъ воднымъ источникомъ или водоемомъ. Не истинно ли

отсюда, братіе, что если Онъ могъ давать законы всему міру, какъ Господь его, то могъ дать ихъ во всей полнотѣ въ особенности этому народу—Израильскому. Онъ носилъ его на крыльяхъ любви по пустынѣ, когда она выла и бушевала. Онъ воспиталъ его себѣ въ свой народъ. Ничего, ничего этотъ народъ не сдѣлалъ столь великаго, что давало бы ему право на пользованіе величайшими Божескими милостями. Мірской славы никогда онъ даже и не достигалъ. Потому Богъ имѣлъ двойное и тройное право взять этотъ народъ себѣ на воспитаніе. Такъ и каждый изъ насъ, еслибы спасъ когонибудь отъ плотской или духовной смерти, не могъ ли бы сказать: „я имѣю право предписывать ему исполненіе такихъ то и такихъ моихъ законныхъ распоряженій, чтобы онъ продолжалъ жить, чтобы здоровье въ немъ все болѣе и болѣе укрѣплялось.“—Но для какой цѣли Господь Богъ далъ законъ? Тройка была по Евангельскому ученію цѣль ветхозавѣтнаго законодательства. Прежде всего законъ данъ былъ Израильскому народу и намъ для того, чтобы ты позналъ изъ него волю Божию и жилъ согласно съ этой волей. На это также было неоспоримое и священное право со стороны Бога, право такъ сказать государственное. Безъ законодательства Онъ не могъ бы быть истиннымъ Господомъ, настоящимъ Отцомъ безъ домостроительства.—Второе употребленіе закона есть то, чтобы ты позналъ изъ него свои грѣхи и чтобы онъ служилъ тебѣ какъ бы зеркаломъ ихъ. Заковѣдь Господня свѣтла, чище золота и есть тончайшее золото, законъ Господень очищенъ седмерицею. Когда ты становишься предъ зеркаломъ, твой глазъ видитъ всѣ пятна на твоёмъ лицѣ и ты не можешь обмануться на счетъ истиннаго состоянія твоей фізіономіи, точно также если ты станешь предъ закономъ Божиимъ, то внутренній твой глазъ не обманетъ тебя, увидишь ты тогда всѣ пятна,

которыя покрываютъ и мараютъ твою душу. Если же законъ служить для тебя зеркаломъ, то вмѣстѣ съ тѣмъ и необходимо онъ долженъ быть и уздой, которая влекла бы тебя къ послушанію волѣ Божіей.—Это влеченіе проникаетъ въ глубины твоего сердца. Происходитъ тамъ потому борьба, которая часто бываетъ такъ тяжела для души. Тогда человекъ колеблется, раздумываетъ, за кѣмъ идти, кому служить, Богу или міру, Христу или веляру, чего добиваться, небесныхъ, истинныхъ благъ или ложныхъ, земныхъ. Безъ зеркала закона никогда не наступаетъ такой борьбы: беззаботно, безмятежно живешь ты тогда во грѣхѣ. Законъ выводитъ тебя изъ этого состоянія, будитъ отъ этого пагубнаго сна. Онъ роняетъ въ твоей душѣ сѣмена безпокойства, тревогъ, волненія, смятенія и производитъ въ ней печаль по Бозѣ. Но ты не долженъ позволять себѣ унывать или страдать отъ этой печали. Лучше печаль во времени, чѣмъ печаль, когда болѣе не будетъ для нея законнаго времени. Эта печаль производитъ раскаяніе, приближающее человека къ блаженству и такимъ образомъ законъ оказываетъ намъ послѣднюю свою услугу, онъ пробуждаетъ въ каждой душѣ вопросъ: что долженъ я дѣлать, чтобы стать блаженнымъ? Что долженъ я дѣлать, чтобы освободиться мнѣ отъ угрызеній совѣсти? какъ могу я сбросить съ себя то бремя, которое такимъ тяжелымъ камнемъ лежитъ у меня на сердцѣ, которое законъ сдѣлалъ для меня еще болѣе тяжелымъ, а ношеніе его еще болѣе труднымъ? Отвѣтъ на это древній, данный еще Апостоломъ Павломъ темничному стражу въ Филиппахъ: *вѣруй въ Господа Иисуса Христа и спасешься ты и весь домъ твой*“ Такъ законъ дѣлается руководителемъ ко Христу. Грозя судомъ, онъ вмѣстѣ съ тѣмъ ведетъ къ благодати. Возвѣщая смерть, ведетъ къ вѣчной жизни, которой мы и считаемся наслѣдниками. Но по праву ли считаемся? Пусть каждый самъ дастъ себѣ отвѣтъ

на это. Чтобы была несомнительна надежда наша на вѣчную жизнь, мы должны исполнять законъ. Мы знаемъ, кто далъ его. Мы знаемъ что давшій законъ имѣлъ на то полное право. Ты знаешь, что онъ данъ тебѣ для того, чтобы ты позналъ изъ него святую волю Законодателя и свои грѣхи и старался исправиться отъ нихъ. Чего же тебѣ не достаетъ? Нѣтъ здѣсь тебя самого, недостаетъ твоего усердія, твоей ревности по законѣ. Но это неизвинительно. И такъ иди и дѣлай.

ЧУДЕСА

отъ мощей святителя Димитрія Ростовскаго
и по молитвѣ къ нему.

Чудо 265-е.—Угличскаго уѣзду, кесемской волости дворцовой вотчины, деревни Поповки крестьянинъ Антонъ Абрамовъ 1764 году февраля 29 дня объявилъ по сущей правдѣ и христіанской совѣсти, что въ прошломъ 1761 году въ сентябрѣ мѣсяцѣ бывшу ему въ нѣкоемъ мѣстѣ у пріятеля своего въ домѣ, вдругъ ему приключилась печальная болѣзнь, отъ коей поперегъ вдругъ пересѣкло, акибы топоромъ и отъ того онъ времени крайне заболѣлъ такъ что не могъ и лежи на постелѣ спиною, но всегда было точію на колѣнкахъ опершись руками на постелѣ покой себѣ имѣлъ, и въ той болѣзни онъ находился чрезъ десять недѣль, но какъ сталъ имѣть обѣщаніе чтобъ итти въ Ростовъ и молиться при гробѣ святителя Димитрія, то стало быть ему легчае, а какъ уже тое обѣщаніе совершеннымъ дѣломъ исполнилъ и молебствовалъ у гроба святителя Димитрія, то и совершенно оздоровѣлъ. Почему паки пришелъ сего вышеозначеннаго 1764 году февраля 29 дня молебствовалъ и помолбствовалъ о вышеписанномъ объявилъ въ Ростовскомъ Яковлевскомъ монастырѣ, коизвѣстію за рукою Ярославскаго

уѣзду, села Орлова, попа Ивана Дмитріева во увѣреніе для свидѣтельства оставивъ записку.

Чудо 266-е.—Онаго же крестьянина Антона Абрамова жена Анна, Кононова дочь, одержима была нечистымъ духомъ, въ коей находясь болѣзни часто билась, ломалась, кричала, тосковала и волосы на себѣ рвала, чего ради многихъ людей къ тому отыскивала, чтобъ тое у нее прогнать могли, но никакой чрезъ тое отыскиваніе ей не послѣдовало пользы, но паче горшее ей отъ діавола приключилось мученіе; и въ той находилась болѣзни 14 лѣтъ, а какъ съ мужемъ своимъ слышали о новоявленныхъ великаго святителя и чудотворца Димитрія мощахъ, то въ мысли имѣла желаніе, чтобъ къ онымъ въ Ростовъ съѣздить помолиться, однако домашніе недосуги къ тому ея желанія исполненію всегда были препятствіемъ, и тое какъ отложили намѣреніе, то паче нечистый духъ началъ ее мучить, и тое συμβающеея видя надъ собою, положила уже неотмѣнное намѣреніе и обѣщаніе чтобъ ѣхать для молебствія новоявленному чудотворцу Димитрію, и тое обѣщаніе она какъ имѣла то въ тое время уже послѣдній путь насталь, и потому мужъ ея какъ поѣхаль въ Ростовъ, то ее за тягостію и бездорожіемъ съ собою не взялъ, послѣ чего она паче въ горшее и частѣйшее отъ діавола пришла мученіе и тоею болѣзнію какъ быть одержимой, то и пяти человекамъ не можно ее сдержать, а какъ уже мужъ ея по обѣщанію въ прошломъ 1761 году съѣздилъ въ Ростовъ, и молебствовалъ при гробѣ великаго святителя Димитрія, то послѣ того стало быть ей легчае и пришла въ здравіе, почему паки сего вышеозначеннаго 1764 году февраля 29 дня пріѣхавъ съ мужемъ здрава, благодарила Бога и Его угодника святаго Димитрія, и по благодаренію за рукою вышепоказаннаго села Орлова попа Ивана Дмитріева для увѣренія во свидѣтель-

ство оставила записку.

Чудо 267-е.—Города Кашина, Успенскаго собора діаконъ Θεодоръ Ивановъ 1764 году марта 2 дня объявилъ, что имѣющійся у него сынъ отрокъ Димитрій, коему отъ роду третій годъ, и тезоименитство его отправляемо бываетъ на память обрѣтенія мощей новоявленнаго святителя Димитрія Ростовскаго чудотворца, одержимъ быть сталъ болѣзнію въ прошломъ 1762 году августа 29 дня, (о коемъ нѣсколько, въ томъ же 1764 году, въ іюлѣ мѣсяцѣ чрезъ онаго діакона объявлено) и въ той болѣзни имѣлся шесть недѣль, ни пить ни ѣсть, развѣ точію мало что отъ воды въ себе пропустить могъ, при томъ же у него была въ тое время рвотная и поносная всегда скорбь, и послѣ того наконецъ и глазами не сталъ глядѣть и былъ положенъ на подлежащее мѣсто и уже бездыханенъ и безчувственъ, въ кое время домашніе на онаго діакона сѣтуя говорили: почто ты такое имя другому сыну нарекъ Димитрій, уже и такъ былъ первой сынъ таковымъ же именемъ названъ и умеръ, а ты паки то имя и сему избралъ, онъ же на оныя рѣчи не взирая призывалъ всегда въ помощь угодника Божія святителя Димитрія таковымъ образомъ: о великій угодниче Христовъ, помилуй мя и сего малолѣтняго отрока отъ належащаго недуга и смерти не для прошенія моего бѣднаго и скуднаго, но прославленія ради имени своего святаго, потомъ же жестоко печаловася и плакася неутѣшно сожалѣя объ ономъ и намѣреніе положилъ отправить пресвятой Богородицѣ молебень и угоднику Божию Димитрію всенощное бдѣніе, ибо въ тое время былъ день празднества Покрова пресвятыя Богородицы и по оному намѣренію обще съ родителемъ своимъ священникомъ Иваномъ Алексѣевымъ отправлялъ въ домѣ своемъ всенощное и молебное пѣніе Покрову пресвятыя Богородицы, и великому святителю Димитрію, прося со слезами о исцѣленіи о-

наго отрока и о избавленіи отъ нележащей ему уже смерти; оное же пѣніе какъ стало отправляться и отправлялось, то въ тое время оной отрокъ тако лежалъ безчувственъ, а какъ уже окончалось и привезенное мало изъ Ростова отъ гроба святителя Димитрія изъ лампады масло на него изліяли и онымъ сего помазали, то въ тое самое время оной отрокъ вдругъ протянулся и прозрѣлъ и дыханіе свое испустилъ, точію же послѣ чрезъ три сутки еще языкомъ ничего не говорилъ, но токмо едиными глазами глядѣлъ, въ которые третіе сутки сталъ просить себѣ отъ пищи вкушенія, а послѣ того въ самомъ скоромъ времени и совершенно выздоровѣлъ, почему сего вышеозначеннаго 1764 году марта 2 дня онъ діаконъ съ помянутымъ своимъ сыномъ пріѣхалъ въ Ростовъ въ Яковлевскій монастырь къ мощамъ святителя Димитрія, молебствовали благодаря Бога и Его угодника святаго Димитрія, и по благодареніи о вышесанномъ объявилъ, и по объявленіи ко извѣстію за рукою своею оставилъ записку.

Чудо 268-е.—Новгородскаго уѣзду, помѣщикъ Емеліанъ Θεодоровъ сынъ Аберпибесовъ въ Ростовскомъ Яковлевскомъ монастырѣ 1764г. марта 5 дня объявилъ вотчины своей деревни Юркина о крестьянскомъ сынѣ Савельѣ Афанасьевѣ, что ему Савелью Афанасьеву приключилась болѣзнь водяная, въ коей будучи пухнулъ, у котораго какъ шея равна съ головою была, такъ и вся утроба пухотою разнесена необычнаго виду, въ которой болѣзни находился цѣльной годъ, сперва 1763 году съ февраля мѣсяца по октябрь мѣсяцъ боленъ былъ, а со онаго октября мѣсяца декабря по 16 число крайне уже всѣмъ корпусомъ былъ разслабленъ и отчаянь жизни своей, такъ что изъ всего его корпуса воды многое число исходило, отъ чего онъ и движенія не имѣлъ и не ходилъ, а какъ означенный помѣщикъ оногожъ 1763 году въ декабрѣ мѣсяцѣ въ послѣднихъ числахъ намѣреніе

возимѣль, чтобъ ѣхать съ онимъ болящимъ Савельемъ Афанасьевымъ въ Ростовскій Зачатіевскій Яковлевскій монастырь, къ мощамъ святителя Дмитрія митрополита Ростовскаго чудотворца и молиться при гробѣ его святительскомъ, то ему Савелью Афанасьеву стало отъ вышепоказанной водяной болѣзни быть легче, и опухоль стала умаляться, чего ради вышеписанной помѣщикъ нарочно съ нимъ Савельемъ Афанасьевымъ въ Ростовскій Яковлевскій монастырь пріѣхавъ молились при гробѣ онаго святителя Дмитрія митрополита и когда отправляли всенощное и молебное пѣнія, то тогда онъ Савелій почувствовалъ въ себѣ отъ показанной болѣзни совершенное облегченіе, и по молебствованіи благодарили Бога и Его угодника святителя Дмитрія о содѣянномъ надъ нимъ Савельемъ Афанасьевымъ чудеси и по благодареніи въ Ростовскомъ Яковлевскомъ монастырѣ ко извѣстію во свидѣтельство за рукою своею оставилъ записку.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ г. Ярославлѣ открыта частная лечебница для приходящихъ больныхъ, на Власьевской улицѣ, въ домѣ кондитера Каатцъ. Она устроена съ цѣлю доставить возможность и больнымъ съ небольшими средствами пользоваться не только совѣтами и первымъ необходимымъ пособіемъ врачей, но и всѣми новѣйшими улучшенными способами леченія.

Пріемъ больныхъ производится ежедневно. съ 11-ти до 4-хъ часовъ дня.

Больные, приходящіе въ лечебницу, уплатившіе 30 коп. за обыкновенный входный билетъ, получаютъ совѣтъ врача и первое необходимое медицинское пособіе.

Если по роду болѣзни предвидится неоднократное посѣщеніе лечебницы, то больной можетъ пріобрѣсть абонементный входный билетъ на нѣсколько посѣщеній, при чемъ плата за входъ значительно понижается.

Въ лечебницѣ для особенныхъ случаевъ имѣются различныя медицинскіе приборы и приспособленія—

пользованіе такими приборами и производство нѣкоторыхъ операцій подлежатъ дополнительной платѣ.

Дополнительная плата получается съ больнаго только въ томъ случаѣ, если болѣзнь требуетъ для своего излеченія употребленія въ лечебницѣ находящихся дорогихъ приборовъ и инструментовъ, или когда нужно сдѣлать операцію, которая занимаетъ много времени и требуетъ участія другихъ врачей—Согласиться на такое предложенное врачомъ леченіе вполнѣ зависитъ отъ больнаго, а по этому и дополнительная плата зависитъ тоже отъ согласія самаго больнаго.

Кромѣ вышесказаннаго—въ лечебницѣ

имѣется во всякое время свѣжая, особеннымъ образомъ сохраняемая, оспенная лимфа трехъ родовъ: обыкновенная, коровья и гуманизированная коровья лимфа.

Желѡющимъ оспа прививается въ помѣщеніи лечебницы въ часы пріемные за ту же входную плату (30 коп).

Каждому желающему получить оспенную лимфу уступается она по цѣнѣ:

За трубку обыкновенной оспенной лимфы . . . 50 к.

” ” коровьей лимфы 1 р. ”

” ” коровьей гуманизированной лимфы 1 ” 50 к.

Врачи лечебницы ручаются за доброкачественность оспенной лимфы и она отпускается въ продажу не иначе, какъ въ запаянныхъ стеклянныхъ трубочкахъ обезпеченныхъ печатью лечебницы.

Въ видахъ огражденія здоровья семействъ противъ весьма часто встрѣчающихся заразительныхъ болѣзней и въ видахъ предупрежденія могущихъ встрѣтиться обмановъ и ошибокъ при наймѣ кормилицъ по желанію заинтересованныхъ лицъ, производится осмотръ кормилицъ и выдаются имъ свидѣтельства о ихъ здоровомъ или болѣзненномъ состояніи.

Имѣются въ готовности, на всякій случай, всѣ принадлежности повязокъ и необходимыхъ предметовъ при переломахъ, вывихахъ и другихъ поврежденіяхъ.

Пломбировка зубовъ и различныя дентистическія операціи входятъ тоже въ кругъ дѣйствій врачей и будутъ производиться въ лечебницѣ.

Фельдшеръ и акушерка лечебницы обязаны имѣть всегда свѣжія пиявки и кровососныя банки, обязаны ихъ ставить не только по назначенію врачей лечебницы, но и по требованію больныхъ, при чемъ получаемое ими вознагражденіе въ лечебницѣ не должно превышать опредѣленной правилами лечебницы платы.

Желѡющимъ еще подробнѣе ознакомиться съ правилами Устава, предлагается прочитать ихъ въ залѣ частной Ярославской лечебницы.

СОДЕРЖАНІЕ — О злоупотребленіи языка. — Бесѣда на 1-ю заповѣдь Десятословія. — Чудеса отъ мощей святителя Дмитрія Ростовскаго и по молитвѣ къ нему. — Объявленіе.